

По оценке международного рейтингового агентства Fitch Ratings, количество понижений рейтингов банков в мире за последний квартал сократилось более чем вдвое: с 94 во втором до 41 - в третьем. При этом украинские банки пока дают поводы для снижений. По данным Fitch, к концу первого полугодия доля проблемных кредитов достигла 34%, а к концу года этот показатель может вырасти до 40%.

Количество рейтинговых действий агентства Fitch в третьем квартале в отношении банков уменьшилось вдвое: со 183 до 90. Тем временем количество положительных рейтинговых действий Fitch Ratings в мире возросло с 13 до 22. "Доля позитивных рейтинговых действий увеличилась с 7% во втором квартале 2009 г. до 24% - в третьем",- отметили в агентстве.

Кроме того, по состоянию на конец сентября большинство банковских рейтингов Fitch в мире (65%) по-прежнему имели стабильный прогноз, однако в отношении некоторых крупных банков, которые получают государственную помощь, такое положение в большей степени было обусловлено государственной поддержкой, а не мнением Fitch о фундаментальных показателях банков.

В своем отчете Fitch по-прежнему выражает обеспокоенность влиянием изменений в реальной экономике на банки, несмотря на улучшение показателей финансовых рынков.

"Рейтинги банков, присвоенные агентством Fitch, уже учитывают ожидания дальнейшего стресса в сфере коммерческой недвижимости, особенно в спекулятивном сегменте и в секторе жилищного строительства",- отмечают аналитики.

По их мнению, вопрос о временных рамках дефолтов в текущей рецессии является сложным ввиду длительного периода до достижения дна, когда некоторые факторы предполагают более раннее достижение пика дефолтов, а другие - более позднее.

"Исторические данные показывают, что дефолты достигают пикового уровня ориентировочно через два квартала после формального окончания сокращения экономики",- отмечает управляющий директор в аналитической группе Fitch по финансовым организациям Джерри Роклиф.

Количество отрицательных прогнозов на развитых рынках увеличилось до 111 на конец первого квартала по сравнению со 104 - на конец второго квартала. По словам экспертов, это было обусловлено главным образом дополнительными отрицательными прогнозами в странах Европы с развитой экономикой и отражает мнение Fitch, что операционная среда для банков, вероятно, останется сложной и в течение существенной части 2010 г. В то же время количество отрицательных прогнозов в мире осталось почти неизменным: 231 в сравнении с 230, то есть 28% всех банков.

На развивающихся рынках страны Европы с развивающейся экономикой оказались больше всех затронуты финансовым кризисом: из 120 отрицательных прогнозов на развивающихся рынках 88 относились к развивающимся рынкам Европы. В целом отрицательный прогноз на развивающихся рынках имеют 30,3% банков.

Если говорить о нашем рынке, в третьем квартале были понижены индивидуальные рейтинги УкрСиббанка, Укрсоцбанка и банка "Форум". Как сообщило агентство, снижение их рейтингов отображает наблюдаемое ухудшение качества активов. В то же время индивидуальные рейтинги "ПроКредит Банка", Правэкс-Банка и "ВТБ Банка (Украина)" были подтверждены.

По мнению директора подразделения по финансовым организациям агентства Fitch Ольги Игнатъевой, украинским банкам необходима дополнительная капитализация в размере около 100 млрд. грн., помимо дополнительно капитала, привлеченного банками до июля текущего года. По ее словам, показатели качества активов банков резко ухудшились в результате девальвации гривни и резкого экономического спада, недостатков в сфере андеррайтинга кредитов и дисциплины заемщиков.

"Мы ожидали, что будет 40% проблемной задолженности, объем безнадежных потерь - 28% кредитов банковского сектора",- сказала она, отметив при этом, что дальнейшее развитие ситуации будет в значительной мере зависеть от того, насколько эффективно будут работать банки с проблемной задолженностью. В то же время дополнительная капитализация банков на сумму не менее 100 млрд. грн. позволит списать безнадежные к погашению кредиты и сформировать резервы в размере 5% таких кредитов.

Впрочем, заместитель руководителя департамента банковского надзора Национального банка Руслан Гриценко считает, что украинским банкам предстоит возмещать потери от финансового кризиса еще не менее двух лет. "Диапазон цифр совокупных потерь, которые понесет банковская система в результате этого кризиса, может быть разным.

По моим расчетам, под треть потерь, которые понесет банковская система, уже сформированы резервы, еще треть покрывается капиталами банков и еще одну треть банковской системе предстоит восстанавливать в течение ближайших двух лет.

В связи с этим Международный валютный фонд, международные организации ожидают от НБУ активных мероприятий по чистке банковской системы, чтобы мы убирали из банковской системы все банки, которые являются неплатежеспособными",- сказал он.

Источник: